www msppj.com 中国美术 批评家网

您现在的位置是 > 首页 > 个案研究

批评快讯

■ 个案研究



步术前辺

批评与自省

问题讨论

策展人专线

批评家档案

批评家访谈

批评家自述

学院在线

新人文选

艺术市场研究

中论研究

编后拾遗之任伯年

http://www.msppj.com 作者:中国美术批评家网 专稿 时间:2006-4-26 12:39:00

转载自:《中国美术馆》2006年第4期

文/刘曦林

2005年冬,笔者参与编辑《中国美术馆藏近现代中国画大师作品精选?任伯年》及《吴昌硕》、《齐白石》、《黄宾虹》四册一套大型画集,编后感受颇多。此前已交《美术之友》刊发《学术性与出版规范》一文,多言编辑过程所涉相关学术诸琐事。关于四大家之研究,虽已各有专家之专著,但仍可从馆藏作品中获取新资,补正观点,启发画学,遂有此拾遗之作四篇,此为其一。 关于任伯年

笔者自20世纪70年代末即关注任氏作品,因为他对现代史的影响实在太深。但已有 学者对任伯年作专题研究,笔者没有更多的新资料、新看法,所积卡片仍自是卡片,始 终未能成文。此番尽数出版馆藏任颐作品,对馆藏作品心中有数仿佛是不知"退休"滋 味的分内之事。

《任伯年》册计选入馆藏103件共204幅作品,馆藏不谓不富,与徐悲鸿、蔡若虹等前辈20世纪50年代对任伯年的重视有关。徐悲鸿一直推崇任伯年艺术并受其影响,且收藏有数十幅精品。1950年冬,徐氏为香港陈之初拟出版之《任伯年画集》撰《任伯年评传》,认为任氏为"仇十洲以后,中国画家第一人"(1),直至辞世的1953年9月还收藏任画8幅,这自然是因为与任氏"精心观察造物"复能写意之艺术有高度共鸣。蔡若虹曾与徐悲鸿共同欣赏任画(2),并且认为任画之"雅俗共赏"与当时之文艺方向,任画之艺术技巧对提高艺术规律之认识均有现实意义(3)。蔡若虹自1949年至1966年历任文化部艺术局美术处处长、艺术局副局长,后主持中国美术家协会会务,任美协党组书记、副主席、书记处第一书记之职。1960年,文化部委托美协开展美术馆业务,蔡若虹为筹备中国美术馆前辈之一。蔡若虹1959年编辑《任伯年画集》,曾以数篇《读画札记》为序,他对任画之重视和研究直接影响到中国美术馆之收藏。

个室研究

女性艺术研究

出版信息

网络交流

留言板

一、早期人物画

馆藏任画人物与花鸟各约占半数,这大体符合其实际。笔者认为,任氏首先是一位人物画巨匠,其早期人物画对于研究其师承关系和艺术经历均有重要价值。诸学者所见其最早作品均为清同治四年(1856年)之作(4),那么本馆所藏同治五年(1866年)之《人物故实图》为馆藏唯一绢本工笔重彩人物作品,其勾线之精谨,青绿勒金之装饰风,均可见陈洪绶一脉之影响,前辈鉴定时甚为重视(5)。戊辰(1868年)春所作《东津话别图》(严格要求应排于《为任阜长写真》之前),属纸本工笔画法,为情节性纪实图画,又有些行乐图之群像性质,其历史价值高于艺术价值,确证任伯年"客游甬上(宁波),已阅四年",虽以卖画为生,却也有"琴歌酒赋,探胜寻幽","友生之乐",任伯年此款识之文辞亦不乏文采。此图已有龚产兴文(6)详考,不细述。同年冬所作《为任阜长写真》,题曰"阜长二叔大人命画,即求正之,戊辰冬十月同客苏台",可证是年十月尚未赴沪,当年任熊识颐后命其仍居苏州从任薰学画,此图亦可为证。此像已转小写笔法绘于生宣,但人物衣衫之皴擦仍有任熊、任薰装饰画风。

二、《大腹纳凉》与《蕉荫纳凉图》

其余馆藏人物画作品可特别记述者以肖像及白描人物最佳。较早期之《大腹纳凉》 无纪年,钉头鼠尾之描法已形成,分明是一张写真,却无任何款识;右下为庚子 (1960)年程十发题跋,述其"近读《芥舟学画编》传神一章"之体会,题及"任公学 自其父淞云先生写照之技"史实,颇有价值。有意思的是画中人坦胸露腹,形体之肥 硕,人物动态、画面构图、器物、环境一如浙江省博物馆所藏吴昌硕肖像《蕉荫纳凉 图》。但从面部差异(留有长发,为双眼皮,右鼻孔下无痣)来看,《大腹纳凉》非吴 昌硕肖像。如果《蕉荫纳凉图》是据《大腹纳凉》所画,那么《大腹纳凉》是否为画 《蕉荫纳凉图》有意而为,或者说为绘吴昌硕画像先找一类似人物作替身模特儿呢?此 为笔者遐想,不无可能,却难确证。进一步比较来看,两画均接近四尺堂幅,《大腹纳 凉》较为松活,人物微笑,但肌肤涂染较花乱; 《蕉荫纳凉图》细密、严谨、丰富,肤 色渲染既现结构又谐调统一,人物静态中有愤世嫉俗之思,并进一步破其蒲扇,施粉而 洁其衣衫, 古籍上加红绸丝带, 右臂侧加蕉叶以衬, 均可见任伯年创作之认真, 画面结 构之考究,传神、写心之追求,并由此可断《蕉荫纳凉图》确在《大腹纳凉》之后并据 其升华之肖像创作。据光绪甲辰(1904年)七月吴昌硕《蕉荫纳凉图》题跋,此时任伯 年已逝9年,看来此画画毕之后并未及时送缶翁,确如光绪丁未(1907年)郑文淖题跋 所言: "岁久沦轶,忽得之海上",吴昌硕当然宝爱此画像,以篆书题五言古诗,以 "腹鼓三日醉,身肥五石瓠"状其形; "好官誓不作,眇匡(讹)难顾"言其心; "饮 墨常几斗,对纸豪一吐"喻其艺,足见吴昌硕览此画像之感慨颇多。

三、两张吴仲英肖像之谜

另一件值得研究的作品是《吴仲英先生像》,此图绘一长者据石高坐,笑容可掬,石上置一书以示其身份。据诗塘长跋,像主吴恒,字仲英,乃朱景彝之外舅,曾任府同知等职,任中"历办大差,干声卓著",且善书画诗词。而这位书画家的小传在《海上墨林》等史书中实在太简略,而朱景彝之长跋则提供了吴仲英的详细资料,并有确切的生卒年月日: "生道光丙戌九月二十二日,卒光绪乙未十一月十九日"(即公元1826年10月22日?1896年1月3日)。据此知像主长任伯年14岁,逝世时晚任十几天。此跋文撰

后,未题于画,"阅十二年,丙子冬日,景彝补书于遗像上端,年六十九。外舅是像为清光绪七年辛巳,倩任君伯年所绘,以写意出之。"据此知此画作于1881年,是年任42岁,像主56岁。正值壮年的任伯年已经充分显示了他的肖像艺术本领。但不知为什么此画无作者款识、钤印,而由此必须同时提到他为吴仲英画的另一幅肖像。

人民美术出版社1960年版《任伯年画集》第六五图《肖像》为油画家董希文旧藏,与馆藏《吴仲英先生像》为同一像主,且章法、笔墨极其相仿。此画有任伯年款识,曰: "仲英先生五十六岁小像。光绪三年春二月,山阴任颐。"据此,知此画作于1877年,早于馆藏本4年,据上引朱景彝跋,是年吴仲英应为虚岁52岁,任伯年为什么会把像主的年龄搞错?其中一画是否有疑?

因馆藏本无作者款识,据说曾有人怀疑。程至的先生在二十多年前曾同后学谈起此事,言及美协金克俊先生与像主有亲戚,后经问金先生,其岳父即朱景彝,吴仲英为朱景彝之外舅,金当年亲手将此画卖给国家,此画确无疑。对任伯年颇有研究的龚产兴先生在其《任伯年研究》(7)书中曾记录此画,前不久又告诉我说,潘天寿认为馆藏本不及董藏本构图好。1983年,笔者随侍国家文物局中国古代书画鉴定组鉴定馆藏作品,前贤们对此画表示: "任画无疑问的。"因自"文革"之后,已难以见到董藏本真迹,近20年所出任伯年画册亦未见董藏本再度面世,均录用馆藏本而未闻有怀疑者。

笔者认为,此二画均出自任伯年手笔,作为肖像画主体之面部神采均极佳,略施擦染使形体毕现,参西画而无迹,颇为高妙; 衣衫、书册、置景之笔墨高简劲爽,甚为得体。二者均极精,实高下难分,绝非他人所能仿造。所别者,董本左肩、左腿略高,人物略有前倾感; 董本石间为兰草,馆本改为典型的任氏平行线丛草; 董本有徐悲鸿题跋,文曰:

伯年高艺雄才,观察精妙绝伦,每作均有独特境界,即如此作,其传神阿堵无论 矣;其章法一洗已往写像恒格,而自然高逸简雅,谓非天才得手! 卅七年秋,悲鸿欢喜 赞叹题之。(8)

徐悲鸿所说"章法一洗已往写像恒格",予有同感,盖将像主依其情性身份自然坐于山石间,绝无正襟危坐之刻板。任伯年肖像画大多文人雅士、亲朋好友,于构思立意受金冬心、罗聘等文人画家影响,但造型趋于严谨写实,多将像主还归生活,或取半侧面,仅绘其大半身,亦是对标准像式肖像画之突破。马衡为董本题跋,言及伯年住镇海方樵家时,曾为主人画像,"见者皆谓神似",伯年曰:"吾被投止时即无时不留心于主人之举止行动,今所传者在神,不在貌也。"(9)此言足见伯年"观察精妙绝伦",默识心记神形之本领。

至于董本任氏款识何以将像主之年龄误写;董本为何无像主像赞之类题跋;馆本既为像主"倩任君伯年所绘",何以无作者款识,仅有其亲戚题赞;二画皆精,何以先后画两遍;馆本收藏之前又有何流传经过,本应有所研究、著录,却因事过境迁为谜。逝者难追,而在者不晚,来者可鉴。

四、人物小品、册页颇精

馆藏任伯年人物画颇多精品, 尤以小幅扇面、册页为佳。如《人物仕女册》八开,

绘四季情境中文士,饶富诗意,技巧亦高妙。其中《荷塘消夏》,人物卧桥远眺,线条 流走跌宕若行云流水、春蚕吐丝而内含枯苍笔意,已去钉头鼠尾过刻之迹;《雪舟待 渡》、《茅庐积雪》笔墨趋简,苍拙温润相济,空白留雪,亦甚微妙,尽现寒士心境, 当今人物画手当叹莫如。又如《水墨人物山水册》十二开,纯系墨笔,萧散神奇,又逐 幅题跋,显然为画家自珍,顾麟士尾跋曰:"此册是君极经意之作,或视为草率者,盖 荒伧不知画理也",更叹"知其妙而不知其所以妙者,上下古今真知有几"。吾辈复览 此册,亦多感慨,任君在海上鬻画苟活,并不尽迎合市场,虽较之吴、齐、黄偏少文 思,却能旁参博引融各家各派之长以臻高妙之境,于艺术质量精益求精,"其所以妙 者"在何正可深悟。笔者见其白描人物,走笔如飞,自然与其个性相关。徐悲鸿言: "伯年嗜吸鸦片,瘾来时无精打采,若过足瘾,则如生龙活虎,一跃而起,顷刻成画七 八纸,元气淋漓。"(10)看来,他抽大烟起画兴是无疑,但胸中无物、笔底无技仅吸 鸦片也是枉然,无文化修养积淀亦仅飞快轻佻而已。其实,任伯年行笔快与治艺严谨并 无矛盾,方若《海上画语》称: "伯年作画,煞费构思,及捉笔,则疾如风雨,勾勒法 亦极精熟。"据说,任伯年在烟馆里也再三推敲,足见其治艺心态,几幅馆藏草图亦可 证其严谨。姜宝林为其高研班学生讲馆藏任画,多次讲到任伯年章法上的"对角实,对 角虚"及团块结构等艺术规律(11)。任伯年在即兴挥洒、巧密构思及个性流露的关系 把握上颇多令人思味处。蔡若虹曾称赞任伯年"交织着诗和音乐的构图"(12),那 么,这种音乐感和韵律则与其见识亦相关。笔者曾见故宫收藏其白描《公孙大娘舞剑 图》,不无夸张地画出公孙大娘舞剑神速之环环相套的路数,今人当以为有现代感。任 伯年自己也曾在一幅人物画的题识中说:"新罗山人用笔,如公孙氏舞剑器浑脱,浏漓 顿挫,一时莫与争锋。"由此可见他在师法前人时,亦善体味法外、画外之修养。

作画本是乐事,以从于心为佳,但任伯年"迫于孔方之命",时被逼、被关作画, 十分痛苦。王靖宪先生《任伯年其人其艺》(13)文旁征博引数例,不拟赘述。但任伯 年迫以画债,订件者络绎不绝,不免有粗率之作,也免不了画许多通俗题材,如羲之爱 鹅、米颠拜石、桃源问津、苏武牧羊、焚香告天(14)、钟馗之类,都屡画数纸。见故 宫藏1880年作《钟馗图》,题道: "光绪庚辰五月五日,写终南进士像六帧,此其五 也。"此图仍精妙至极。馆藏《醉钟馗》扇面系1878年作,《钟进士像》堂幅系1891年 作,均为其精品,且幅幅不同,各有胜场。任伯年人物画以线条胜,但画法颇多,以没 骨法画人物亦佳。馆藏《踏雪寻梅》团扇与故宫藏《贾岛驴背敲诗图》小品,没骨人物 骑驴而行,一侧行,一正面而来,均对没骨人物画与泼墨法的结合有所拓展,此法在浙 博藏《酸寒尉》(吴昌硕像)中曾得到高度发挥。每念及此,任氏对中国近代人物画之 贡献则觉逐日有升。其画材之重复与欣赏者之索求不无关系,但如果说与作者情思无关 则言之不确。如《关河一望萧索》之类题材,任伯年曾画数本,是否与其早年在太平军 中执旗军旅生活有关似不必刻舟,但不可否认他关注国运之情怀。日本版《南画大成》 中有一此题画作,题曰: "唐人警句也。有感于斯,常绘此图"可证。任伯年作为大师 级艺术家,不可能无"从于心"之作。馆藏《双童斗蟋蟀》、《春江放鸭》等作品颇富 生活气息, 当与其童年农村亲身经历有关。

五、没骨花卉可为范本

任伯年是一位人物、花鸟、山水兼擅的全能画家,其花鸟画水平足以与人物画抗 衡,亦有论者更推崇其花鸟画造诣。馆藏任氏花鸟画自1872年始,至1894年止,可概览 其自工笔重彩至没骨、简笔之演化脉络。其中色绢金笔轴与绢本没骨册为馆藏两大亮

点。色绢金笔者有1879年之《牡丹孔雀》及1890年之《金笔花鸟六条屏》,前者为朱砂 绢,后者为瓷青绢乃本馆独有。以金笔代墨之难在于浓淡之转换恰与墨笔在亮度上相背 反,任氏大多以浓金代浓墨,也穿插以空白(即深底色)代暗部,却无不谐,足见其聪 颖过人处。关于没骨花鸟画,今少有大家,院校几无人授此课,任画可为最佳范本。馆 藏1882年所作自称"效元人没骨法"之《没骨花卉册》十二开,甲申(1884年)仲冬至 乙酉(1885年)三月历数月绘就之《花鸟册》十开,两册均以没骨法为主,色笔渗晕灵 动,且没骨中笔笔有骨(笔法),较恽南田更多书意生动之致,当为习花鸟画者由半工 半简转简笔之良善范本。惜任氏得自然物之结构、动态、韵律殊佳而文思略逊,多留步 于生机活跃之"意",少缶老、白石翁画外余音,是为一憾。就笔法、墨法、色彩而 言,任画技巧甚为丰富,时人虚谷赞其"笔无常法,别出新机,君艺称极也"。(15) 后世人对任有高度评价,但对其弱点也还清醒,王雪涛曾言: "含蓄少,显得薄。因此 任伯年的画不耐看。"(16)陈半丁言:"超脱有余,古拙朴厚不足。"(17)董寿平 说: "由于他用笔过于流滑,终落'甜熟'之境,使人感到他的画浮薄乏味,不耐久 看。"(18)均甚有理。学前人当学其长、舍其短,扬己之优势,吴昌硕学任而于花鸟 画高于任,赖于诗文书法篆刻之学养。任氏出身清苦,读书少,修养有缺失。而今日, 艺术类考试文化课录取分数线排在倒数第二,令学界嗤笑,实堪忧虑。

任伯年是一早熟的天才,尤其人物画之成就清末仅此一人最高,在清末人物画普遍弱化的史境中弥足珍贵。徐悲鸿"定之为仇十洲以后中国画家第一人"(19)主要也是由此出发。当然,其花鸟、山水亦不凡,只是同代不乏此门类之高人而已。馆藏任伯年作品通过画册倾囊面世,有些画作又系初次出版,又有些作品(如《东津话别图》、《张益三肖像》等)将画心外题跋完整印出,全部作品逐幅著录,任伯年之资料为社会共参、共商、共享,亦可谓美术馆业务建设当尽之责。

注释:

- (1)引自《朵云》第3集,上海书画出版社1982年9月版。
- (2)、(3) 据蔡若虹《读画札记》,原载《任伯年画集》,人民美术出版社1960年版。
- (4)丁羲元《任伯年艺术论》认为: "现存任伯年最早的作品是同治四年(1865年)夏的《菩提仕女图》和《玉楼人醉杏花天》。"《朵云》第4集,上海书画出版社1983年2月版。龚产兴在《从〈东津话别图〉看任伯年的早期活动》中说: "任伯年在宁波的创作,我们目前见到的最早为1865年",出处同《朵云》第4集。王靖宪文《任伯年其人其艺》与丁、龚之说同。徐伟达、劳继雄《任伯年绘画艺术的渊源》认为"任伯年的花鸟画,从目前所见的作品中,可以分为三个阶段。第一阶段: 大约自同治四年
- (1865),或再前一些时间,到同治十年(1871)"。《朵云》第8集,上海书画出版 社1985年6月版。
- (5)1983年,国家文物局中国古代书画组鉴定此画时言:"这张厉害,完全是陈老莲,人物故实,入目。"入目,即入选《中国古代书画图目》。
- (6) 龚产兴文, 见注(4)。
- (7)龚产兴编著《任伯年研究》,天津人民美术出版社1982年4月第1版。
- (8)、(9)转引自《任伯年研究》第72页。
- (10)徐悲鸿:《任伯年评传》,转引自《任伯年研究》第1页。
- (11)参阅《澄怀味像——中国画研究院首届高研班姜宝林工作室作品集》(下卷),北

(12) 蔡若虹: 《该	吳 画札记》。			
(13)王靖宪:《作	壬伯年其人其艺》,	中国美术馆编,	人民美术出版社199	93年9月版《任
伯年精品集》。				
(14)任伯年错题为	为"诰天"者, 著录	中"诰"改为"	"告"。"诰"者上	对下,"告"者
下对上。				
	F联: "笔无常法, 引自王靖宪《任伯年		工称极也; 天夺斯人	,谁能继起,吾
(16)、(17)、(18 《任伯年研究》。)宁人: 访谈《任伯	年和他的画》,	《美术》1957年第	5期,转引自
(19)徐悲鸿:《作	壬伯年评传》,转引	自《任伯年研究	《》第3页。	
Fig 4-) 76 VA				
• 网友评论				
注:网友发表的任何	了文字只代表个人观点,	不代表本网站立均	汤! 用户名 :	
		确定		

Copyright 2005 中国美术家批评网 版权所有 鲁ICP备05039331号 鲁ICP备07004965号 E-mail:msppj@163.com 联系地址:北京昌平区立汤路188号北方明珠大厦3号楼1208室

京工艺美术出版社2005年10月第1版。